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Guvernul Tisza. 
E deja fapt împlinit: contele Ştefan 

Tisza," ca ministru preşedinte, a alcă
tuit noul cabinet ministerial, şi e chie-
mat se scape ţara şi parlamentarismul 
maghiar din impasul în care a ajuns. 

După flascul ce l'a întîmpinat cu 
ocasiunea primei încredinţări primite 
din partea Maiestăţii Sale de a forma 
cabinet, când toţi politicianiî mal de 
sama retuşară a întră în cabinetul lui 
— se părea că steua politică a con
telui Tisza a apus. 

Şi iată-1 acum de-odatâ în fotolinl 
presidial, aşa zicând luând moştenirea 
tatălui seu Kolomân Tisza, care a stat 
ca primier al Ungariei, maî mult ca 
ori şi care alt ministru. 

Va fi şi domnia fiului atât de lungă 
ca a tatălui, ori de-o scurtă durată, 
viitorul va decide, dar ori cât de lungă 
ori scurtă va fi, că va fi atât de volnică 
şi aspră ca a tatălui, se pare a fi evi
dent, din vorbirea program rostită 
în casa magnaţilor, în şedinţa din 
4 a 1. c. 

Mercur! guvernul Tisza a voit 
să se presinte în casa deputaţilor spre 
a-şî desfăşura programul. 

Oposiţia înse — în mare parte a 
remas fidelă posiţieî avute, de a con
tinua obstrucţia şi în contra guvernului 
Tisza. Pe tema demisionăriî din pre-
sidentura dietei a contelui Apponyi s'a 
iscat o discuţie lungă şi înfocată — şi 
numaî prin şiretenie I-a succes contelui 
Tisza a ceti în dietă actul de denu
mire al Maiestăţii Sale, şi a-1 strapune 
Casei magnaţilor, ca în şedinţa de 
după amiazî a casei magnaţilor, guver
nul să se potă presenta acolo. 

în casa deputaţilor aşa dar gu
vernul nu s'a putut presenta şi nu şî-a 
putut desfăşura programul — în schimb 
înse contele Ştefan Tisza şi-a desfăşurat 
programul în casa magnaţilor. 

Acesta vorbire program, ca viitorea 
normă de activitate a noului guvern ne 
intereseză şi pe noi — cuvine-se deci 
a ne ocupa şi noi de ea. 

înainte de tote contele Tisza s'a 
ocupat de chestia militară, care a pro
dus şi a fost causa îucurcătureî poli
tice actuale. 

Le-a promis multe concesiuni, maî 
multe pote la câte s'au asceptat ma
ghiarii, chiar de la contele Tisza. 

A promis între altele, că casarmele 
ridicate de stat vor purta inscripţii şi 
unguresc! şi germane, iar celea ridi
cate de comune şi municipii inscripţii 
numaî ungurescî. 

Emblema armatei pe viitor va fi 
duplă; la tribunalele militare va asi
gura şi limbeî maghiare locul cuvenit; 
oficeriî maghiari şi recruţii maghiari, 
vor fi împărţiţi la regimentele ma
ghiare din ţară. Punctul principal l'a 
pus înse contele Tisza pe educăţiunea 
militară, promiţând că pe viitor cadeţii 
aşa vor fi educaţi cât ieşind din scola 
de cădeţi se scie vorbi unguresce şi că 
pe viitor în institutele maghiare limba 
maghiară va fi propusă în proporţiunî 
mal mari, înfiinţându-se anumite fon
duri, cu destinaţiunea de-a cresce 
oficeri, din clasa mijlocie, cât se pot de 
mulţi tineri magiarl. îşi face ilusiî prin 
acestea contele Tisza şi luî şi altora, 
că generaţia viitore de oficeri crescută 
fiind ast fel în spirit maghiar, va aduce 
cu sine ca o urmare firească limba de 
comandă maghiară. întru cât vor fi 
realisabile visurile prea mature şi fan
tastice a le contelui Tisza viitorul va 
decide — dar oposiţia cu programul 
militar a lui Tisza îndestulită nu e. 

A mal insistat apoi contele Tisza 
asupra situaţiei financiare a terii, asupra 
chestiei sociale şi economice, şi asupra 
altor lucruri de maî puţin interes 
pentru noi. 

Din vorbirea program a luî Tisza 
pe noi pe Komâni trei lucruri ne inte
reseză şi anume, şi-a rostit contele 
Tisza cuvîntul în chestia ntţionalităţilor, 
a instrucţiunei confesionale şi a autono

miei catolice şi congruei. 

în chestia naţionalităţilor — după 
ce a declarat maî întâiu că guvernul 
luî e liberal — a spus, că politica 
luî este construirea statului naţional ma
ghiar. Va ţine cont de drepturile şi 
libertăţile cetăţenilor nemaghiari, dar 
va purcede cu deplină rigore faţă cu 
agitatorii, cari aţiţa naţionalităţile în contra 
statului, faţă de cari în cas de lipsă 
legile se vor înăspri. Nemaghiarii patrioţi 
vor fi atraşi şi îmbrăţoşaţi cu iubire de 
cătră maghiari. 

Cu alte cuvinte, politica lui Ştefan 
Tisza va fi politica de înfrăţire de la 
Arad, politica de îndulcire. 

Aceia dintre naţionalităţi cari vor 
pute fi menajaţi, vor fi menajaţi şi în
dulciţi de cătră maghiari — cei neîn
duplecaţi, „agitatorii" vor fi frânţi în 
mesuri escepţionale! 

Nu e mirare, e fiiul tatălui seu, şi 
dacă ne-ar mai fi spus contele Tisza, ce 
înţelege el sub cuvintul „agitator" de 
sigur pe toţi câţi nu-şî reneagă limba 
şi neamul — ara fi în clar şi în curat 
cu politica volnică şi cutropitore în 
chestiunea naţionalităţilor a contelui 
Ştefan Tisza poreclit „mână tare." Nu 
a avut de ce să se espectoreze Banffy 
Dezso, că politica luî Ştefan Tisza, în 
chestiunea naţionalităţilor va fi o politică 
blândă de frăţietate. Tisza de bună 
semă il va urma pe Bânffy în volnicie 
de nu-1 va întrece, 

Vorbind de regularea salariilor la 
oficialii, profesorii şi învăţătorii de stat 
— promite, că va aduce în îndeplinire 
acesta regulare de salar proiectată, 
dar ca se fie just nu o va putâ face 
fără numai regulând cu o cale şi sa
lariile oficialilor municipali şi a pro-

C e t i ţ i ! B E N H U R C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mai sensaţionale, instructive şi moralisâtore romane. — 
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fesorilor salarisaţi forte slab şi a învă

ţătorilor confesionali. Lucru evident: 
prin vre-o lege specială li-se va impune 
confesiunilor să deie profesorilor solare 

cum aU la stat, 

Se declară făţiş în contra stati-
ficării învăţămîntului confesional, impo

sibil ţinând de realisat acest lucru în 
actualele împrejurări. în schimb înse 
promite ajutor de stat şcolilor confe
sionale „vrednice" adăugend înse in-
mediat, că pe propunerea limbei magiare 

în şcolele nemagiare, va pune pe viitor 

un pond mai mare ca în trecut. 

Clar apare şi aici politica şovi-
nistă a noului guvern: silirea cu forţa 
a şcolilor confesionale de-a recurge 
după ajutor la stat spre a plăti învă
ţătorii şi profesorii, ca apoi mai pe 
urma pe basa acestui ajutor guvernul 
să aibă drept de amestec în afacerile 
lor, să le potă impune limba magiară. 

Nu vrea statificarea şcolilor con
fesionale. Asta ar fi o sarcină ce acum 
statul nu ar pute suporta. Vrea să le 
susţină şi maî departe confesiunile.— 
şi totuşi guvernul cu un mic ajutor, cu 
o sumă bagatelă, se potă pune mâna 
pe ele. Dor e lucru sciut de Tisza, 
că şcolile nostre şi aşa cum sînt abea 
să pot susţinea din lipsa de mijloce. 
Ce va fi de ele când va trebui să 
mărească plăţile învăţătorilor? Ele de 
ele se vor da în mâna guvernului — 
aşa raţioneză aşa viseză contele Tisza. 

Asupra autonomiei catolice şi con-
grueî se rostesce scurt: doresce reali-
sarea lor grabnică şi ecuitabilă. 

Acestea sînt punctele, cari ne 
intereseză pe noi din programul noului 
guvern. 

Clar apare- din ele, că noi nimic 
bine nu avem să aşteptăm de la gu
vernul Tisza, care nu însamnă alta de 
cât inaugurarea erei tatălui seu a lui 
Koloraan Tisza. 

Intru cât eventualele politice ce 
vor succeda vor susţinea la putere gu
vernul T i s z a , ori îl vor dobori după o 
scurtă durată, ne va arăta viitorul. 

— 
Institutele nostre de învăţămînt. 

Continuăm azî firul de mnlt întrerupt. 
Am ajuns la Programa gimnasiului 

gr.-cat. şi scalelor elementari din Beinşl pe 
anul scolastic 190213. Programa e redactată 
de domnul director Ioan Butean. şi e 
tipărită românesce şi unguresce. Partea 
primă are în frunte portretul frumos esecntat 
al episcopului Denietriu Radu, şi câte-va 
note biografice de profesorul Teodor Bule, 
urmeză apoî o disertaţie despre viaţa şi 
activitatea lui Demostene. scrisă de pro
fesorul Ioan Fersigan. Limba şi stilul lasă 
mult de dorit şi arată că scriitorul gândesce 
în altă limbă şi nn româDesce. Tot asta 
trebue să o spunem de totă broşnra 
(„Directorul din resâne sanitare." „Se con
cede L . V . a face esatuen de suscepţiune" 
„Se concede lui S. B. aşi continua studiile 
maî departe" „Tesele la maturitatea 
verbală — * ş. a.) 

Urmeză conspectul manualelor „folo-
sînde" în 1903/4 şi raport despre internatul 
Pavelian de băieţi. însemnăm, că afi fost 
găzduiţi în internat 118 elevi, 49 pentru 
plată şi 69 beneficiaţi, din aceştia 24 iti-
tegralisti. 18 integralisti supranumerari, 
26 raedialisti, 1 supranumerar şi 49 solvenţi. 
Iată o mică parte din faptele pline de 
bunătate a fericitului Episcop Pavel ! 

Din planul orelor apare, că la întreg 
gimna8iul limba română s'a propus in 18 óre 
magiara în 29 şi latina în 39 multe óre 23 
are şi matematica. 

; In Capitini „Augmentul (?) mijlócelor 
j de învăţâraînt", aflăm că biblioteca pro-
! fesorală nu numai a primit în dar, fără 

aşicnoipărat o mulţime de cărţi .unguresc! 
| şi forte puţine rotiiâuesci. astfelnu-I mirare. 
! că se scrie rău românesce la Belnş. şi că 
! „bibiiopolii" nostri nu pot snbsista. Un 
i 

I merit neperitor şi-a câştigat venerabilul 
| redactor al „Famil iei" , care a dăruit 365 
i opuri biblioteeei profesorali, cu puţine 

escepţiuni, tot scrieri în limba română. 
Tot aşa şi domnul Victor Rusu. profesor în 
retragere, numai cât acestea îs aprópe tòte 

nemţesc! ori unguresc!. Pentru biblioteca 
tinerimii s'aù procurat multe scrieri româi;esci 

bune; de ar fi numai cetite cu gri je! De 

asemenea s'aù înmulţit şi celealalte colec-
ţiunl şi musee. 

Urmeză o statistică specială de gim
nastică cu elevii din clasele superióre, în-
8emnândn-se puterea braţelor, a piciórelor 
şi creseerea sau scăderea putere!. Din 
acostase vede, că gimnasticei i-se dă multă 
atenţiune, ce se vede şi din succesele 
tinerime! pe ia emulaţiunile reguicolail. 

Aci se întrerup datele despre gimnas 
şi se trece la scóla elementară; însemnăm 
că scóla are 1 director, 3 docinţi si 4 cate-
cheţi străini. Numerul elevilor în cele 

FEUILLETON. 

L> A F R A Ţ î, 
e s e u r s i u n e î n S i e i l i a . 

— disertaţie ţinută în 26 Oct. n. la serata casinei 
române din Blaş. — 

(Fine.) 

Iată în faţă cu universitatea o statuă 
frnmosă. Este aiul Bellini ( f 1835). Privim 
cu mult nesaţ simpatica figură a măiestrului 
care la începutul seclulul trecui a făcut 
onore patriei sale lăsând omenimei operele 
clasice Norma şi Sonnambula. El s'a im-
mortalisat pe sine, dar aureola-i strălucită 
aruncă lumină asupra Cătănie! locul nascerel 
sale. A ! Catanezii sînt mândri de Bellini 
al lor. Un măreţ edificiu de teatru îi portă 
numele. în frumosa grădină publică din 
mijlocul cetăţi!, din flori naturale îl construesc 
tipul cu insemnele musicel şi de departe se 
pot ceti scrise cu litere compuse din flori 
cuvintele: „oh bello a me ritorna" din opera 
„Norma". Şiruri de statue de-a-lungul 
nmbroselor căieterniseză memoriabărbaţilor 
mar! ieşiţi din Catania. între acele aflăm şi 
bustul actualului profesor filoromân. a dis
tinsului poet al Siciliel Rapisardi. Pe 
pedestalul aceleia cetim memorabilele 
cuvinte cu car! Garibaldi salută pe poet: 
„a l l ' avanguardia della cultura noi vi se-
guiamo"! Multe am pută învăţa de 
la fraţi. 

Frumdsa Catania are atâta farmec, în 
cât cine plecă şi o lasă, este cuprins de 

jale. Cu regreto părăsim şi noî, ca se plecăm la 
Palermo. Pentru varieţiune facem escursiunea 
cu trenul. Adevărat, că trenurile italiane 
peste tot lasă mult de dorit, când ne 
aducem aminte de ale nòstre, Incomparabile 
ca confort, comoditate şi mai pe sus: 
ieftinătate. în schimb ne compenseză ma
nierele fine ale oficialilor, cari sînt consci! 
de posiţia şi chemarea lor că ei sînt pentru 
publicul călătoriu; natura ne ofere tablouri 
pitoresci, peisage neîntrecute priveliscl in
cantatóre sub al Siciliel cer senin şi aer 
cald. dar binişor stimpèrat cn vîntnri din 
spre mare, de bòrea văilor dintre munţi. Ţară 
dulce şi frumósà, drăgălaşă insnlă. la tine 
a gândit poetul, când a esclamat: 

„Colo în ţara unde cresce, 
Ciparosul pân la nori, 
Unde crinul înfloresce 
într'un an de două ori!" 

încântaţi, în dulce reverie, sburăm cu 
trenul, par'că alungăm timpul. Şi timpul 
fuge neobservat. Ne apropiem de capitală. 

Un moment Vă rog. lăsaţi sublimele 
priveliscl ale munţilor bogaţi în tablouri 
romantice, întorceţî privirile de pe văile 
îmbelşugate, ca se vă uitaţi în nemijlocita 
apropiere a liniei ferate. „Ce sînt acele 
flori roşi, înflorite de sus până jos de ambe 
părţile căii ferate? Par'că trecem printr'o 
mare de rubine!" . . . Dar, Iată trenul se 
opresce la o haltă şi avem îndemânarea să 
le privim mai de aprópe: sînt tufe dese şi 
înalte de pelargonil, ce cresc aici şi Iarna 
sub cerul liber ca plante perenall. Puţin 
mal departe alt fel de plante exotice fac 
spalir pe lângă linia ferată. Sînt pline de 
spini ţepoşl, aù flori [galbine şi fructe 

verzl-gălbui, de mărimea nucilor încărcate 
de spini ca şi foile cele late şi cărnose. 
La prima vedere ne convingem, câ sînt 
cactuşii ce! ce pe la noi îi cultivăm ca orna
mentali în locuri sorite peste vară, iarna 
înse îi scutim de ger prin florării şi prin 
pivniţe dar faţa ce al noştri sînt gigantici 
în mărime. 

în Italia se numesc şi „fighi d' India" 
„ficus indica" smochine de India. Fructele 
au un gust de portngale, dulci acrii şi re-
coritore. Sînt cel mai noti articlu de 
comercifl, chiar de esport din Sicilia. 

Cel mal însemnat comerciă în tote 
privinţele îl face capitala Palermo cu cel 
mai mare port situat într'un sîn de mare 
dreptunghifi. Un semicerc de munţi de 
piatră de var încing cetatea din spre apus. 
De pe promontoriul Gallo privind spre 
mieză-zi vedem M. Pellegrino, înalt ca de 
650 m. cn forme bizare, se cobora tare 
peziş spre mare. De cealaltă parte a ba-
8inului se înalţă un alt munte singuratic, 
între corona -de munţi şi între mare se 
întinde minunatul şes numit Scoica-de-anr 
(„Conca d'oro") pompos împodobit cu 
plante meridionale. Palermo este perla 
acestei seoice de aur. Fundamentele acestei 
cetăţi de trei ori milenari le-au pus 
fenicienii. Veduta cetăţii este fermecâtore 
de pe vîrful cel plan al edificiului arabesc 
numit Zisa. Aşa peisagiu întrece ori ce 
întipuire. „Munţii mari în depărtare se văd 
ca turbure nuor, vara este la picidre şi 
Iarna pe fruntea lor!". 

Culmile munţilor, par'că le-ar fi cise-
lat cn artă dorică, presintâ sublimă în
creţitură; în vale sînt păduri de portocale 

I şi vezi grădini şi v i le ; Iar pe iâcgă mare 
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patra clase a fost de 57 din cari 32 gr.-cat. 
18 gr.-ort. şi 7 de altă confesiune. Pro
gresul în studii şi purtarea morală a 
fost bună. 

Din conspectul beneficiaţilor cu sti
pendii însemnăm suma de aprópe 6000 cor. 
ce s'a împărţit tinerilor. Bine ar fi când 
s'ar face mal evident, câţi bani se împart 
între studenţi din fie care fundaţiune separat 
şi cât face apoi suma totală, noi le-am 
adaus în fugă. 

Corpul profesoral de la gimnas constă 
din 1 director şi 16 profesori, apoi 4 cate-
cheţi pentru elevii, cari nu-s de religia 
gr.-cat, 3 profesori de studii estraordinari 
şi 1 medic. 

Numerul elevilor a fost de '380 ordinare 
şi 5 privatişti; 171 gr.-cat. 153 gr.-ort. 27 
israeliţi etc. din aceştia 324 români, şt 61 
magiari. aü sciut numai românesce 34. nu 
mal nnguresce 23. limba magiară de tot a 
vorbit-o 351 elevi. Eminenţi din tote obiec
tele aü fost 25, Iar cu unu sau mai mulţi 
nesuficenţl 95 ejevi. 

Din cronica gimnaiinlui însemnăm, că 
la emulaţiunea gimnastică din 20—22 Mai 
n. (ţinută par'că la Dobriţin) aü iuat parte 
22 tineri, dintre cari 1 a primit medalie de 
argint şi 1 de broz, institutul asemenea 
medalie de bronz şi diplomă. Aü mai fost 
premiaţi cu bani şi cărţi pentru progresul 
în studii şi alţi elevi. 

Sub titlul „Visitaţiuiiî oficióse" se 
amiutesce „ziua de 14 Octobre 1902" care 
„va remane neştersă din analele institutului 
nostru" căci „atunci furăm fericiţi a saluta 
în mijlocul nostru pe înaltul Ministeriü de 
culte si instrucţiune publică de Iuliü 
Wlassics" şi aşa mal departe pe 
acelaşi ton „fericitat." 

L a urmă se publică vorbirea direc
torului gimnasial la festivitatea de doliu, 

cetatea cu turnuri înalte şi cu numerose 
cupole măreţe, luciul mării dia depărtare 
străluce ca măreţă oglindă vărsând lumii,a 
albăstrie. Figura oraşuiol este un parale
logram de pe ţermurul mării spre apus. 
Două strade principale se strătaie formând 
un octogon împodobit cu frumose fâutănl 
săritore şi cu statuele regilor spanioli. De 
acolo se pot vede cele patru porţi principale. 
N e reamintim forma castrelor romane. Cel 
mai frumos loc d3 primblare în cetate este 
tot ţermurul mării „marina". Frumseţa 
internă a cetăţii nu-i în proporţiune eu 
farmecul giurulul. Edificiile private sînt 
neînsemnate şi puţiu comode, dar cele 
publice sînt interesante ca stil amestecat 
din arabesc, maur. spaniol. Palatul regesc 
din capetul stradel corso Vittorio Em. este 
un măreţ ca3tel în diverse stiluri: „capella 
palatina" şt catedrala din apropiere sint 
monumente din timpul Normanilor, Îm
podobite cu frumseţa stilului roman, bizantin 
şi maur. L i poia muntelui Pellegrino este 
palatul regesc „La favorita", un adevărat 
pastel chinez; iar pe culmea muntelui se 
înalţă capela Sântei Bosalia, patrona Paler-
mulul. şi cel mal îmemuat loc de peregrinaj 
al Siciliel. Pe terasa ce împresoră ceUtea 
se văd forte malte şi frumose vile, îţi aduci 
aminte de zisa lui Piiniu: „occelli I ta l iae" 
ochişorii Italiei — ea tot atâte palaturl. 
monasterii cu poliţie frumose. Căletoriul se 
nu-şi pregete a cerceta claustrul capucinilor 
cu catacumbe renumite, in cari trupurile 
morte nu putredesc. Nu ve speriaţi, stim. 
însoţitori nu vreafl să vă îngrozesc ca' chipuri 
din catacumbe; poftiţi spre mieză-zl'-răaărrt 
trecem prin oraşul Bagheria cu multe şi 
frumose vile luăm calea spre apus;iuieză-zi 

aranjată întru memoria Episcopului Pavel ; 
urmeză esamenele octavanilor, raport despre 
„fundul* pentru ajutorarea tinerilor miseri 
şi despre „fundul" tinerimel Bcolare, amîn-
doue neînsemnate, şi apoi câte-va instruc
ţiuni pentru anul viitor. 

Partea ungurescă are în frunte por
tretul lui Nârafalnssy Kornel, directorul 
suprem al cercului Oradea-mare. . . . pentru 
ce asta? nu pricepem! 

în legătură "eu Programa gimnasiuluî 
aducem Programa scalei civile gr.-cat. publice 
de fete din Beiuş, pe 1902/3. Şi acesta are 
în frunte acelaşi portret bine succes al 
IlustritâţiI Sale Episcop. Dr. Demetriu Eadu. 
patronul scolei. Urmeză inmediat o notă 
de 1 1 / 2 pagine despre visita Ministrului 
Wlassics şi a ţo i o schiţă biografică a 
noului Episcop. 

După acesta urmeză un articol de 
politică economică sub titlul: Scoli repeti-
ţionale economice. împrumut de stat de 
200 miliâne pentru învestiri, în care se 
iusistă diu tote puterile pentru înfiinţarea 
scolelor repetiţionali economice, nn numai 
pentru băieţi, ci şi pentru fete. — şi apoi 
un plan de învăţâmînt detaiat pentru fie 
care semestru, Împreună cu un plan de 
cetire şi de teme scripturistice pentru fie 
care obiect de învăţâmînt şi la urmă con
semnarea manualelor, cari se folosesce în 
şcolâ. 

Corpul didactic constă din 10 profesori 
şi 1 catichet pentru elevele gr.-ort. îu 
conspectul orelor româna şi magiara îs 
trecute cu câte 13 ore. aritmetica şi lucrul 
de mână cu câte 12. 

Din datele statistice însemnăm, că 
au fost 78 eleve, din cari 6 gr.-ort. şi 1 
israelitâ care e trecută de naţionalitatea 
magiară. Dintre eleve 1 singură a vorbit 
numai românesce. celealalte (71) aii vorbit 

şi printre lungi şiruri de arbori ornamentali 
— cum numai la Versailles şi la Schonbrunn 
mal vezi, — printre grădini şi vile sosim 
„la Palermo în Monreale", pe care i'a cântat 
după merit Alexandri al nostru. Oraşul 
are la 20 mii locuitori. Catedrala cea 
pompòsa este prea interesanta ca monument 
din timpul normanilor şi a maurilor. 

L a Nord-Vest într'o regiune muntósà 
romantica vedem claustrul S. Martino, al 
părinţilor benedictini. Dar timpul E U ne 
concede să le cercetăm tòte aceste framseţi 
rari. Ne întoreem în cetate. Palermul e 
cetate mare. cu 250 mii de locuitori. Are 
industrie însemnată. Numeróse fabrici de 
metăsânl. de bnmbacnri; aurarii şi argintarii 
palermitani sînt renumiţi. Arsenalul de uăi 
dă ocnpaţinne la mai multe mii de locuitori. 
C;>merciul cresce şi înfloresce zi de z i ; dar 
este mai mult în manile anglesilor şi geno-
vesilor. Mii de omeni cu dara veri mişue în 
cele două porturi păzite de două forturi. 

Şi sciinţă se face în Palermo, dlor.. 
nu numai industrie şi comerciù. Acolo este 
celebra universitate cu profesori de renume 
european. Ca artisti se distinseră paler
mitani! pe terenul poesie! şi a musicei. 
Darul cântării cu vócea se pare că l-au 
erezit mal cu îmbelşugare de la natură, 
între artisti să-mi permiteţi a aminti dóue 
cântăreţe moderne: A . Pinto de la opera 
teatrului de la S^ala din Milano, apoi Adel. 
Ristori cunoscuta artistă tragediană din 
familia celebră Ristori, din care eşi profesorul 
de limbele neolatine din Mesina. Dar timpul 
sborâ Iute. Nu vă pot vorbi azi despre 
cultura modernă, nici despre urpele culturel 
romane din Panormus răpit din manile 
cartaginenilor încă pe la anul 254 a. Chr. 

şi unguresce şi unele (6) tote trei limbele 
patriei. Progresul în studii şi purtarea 
morală au fost bune. Lucrurile de mână 
lucrate de eleve au fost 1175 bucăţi. 

Din cronica scolei relevez un lucru ce 
l'am observat şi în programa gimnasiuluî:In 
Sâmbăta lui Lazar şi Dumineca Floriilor adecă 
tuturor elevelor li s'ati ţinut eserciţii spiri
tuali prin profesorul de religie şi apoi Luni 
s'au cuminecat. Acesta datină forte frumosă 
nu se practică nici chiar aici unde aşa de 
uşor s'ar pute esecuta. 

Raportul seoîei se încheie cu instruc
ţiuni pentru anul şcolar 1903/4. Urmeză 
partea a doua: raportul despre internatul 
de fetiţe cu chipul institutului. Tot aici se 
publică un frumos discurs rostit de D-sora 
Fabiau, la şedinţa festivă ţinută în memoria 
Episcopului Pavel . 

Internatul are în frunte ca rector pe 
neobositul Alexandru Gera, şi directoră pe 
domnişora Octavia Stolojan. 

Amenunţit să publica modul de edu
caţie şi instrucţiune a internistelor, temele 
de conversaţie în fie care limbă, instrucţia 
în pian, croit ş. a. aşa cât de la prima 
privire ori cine pote să şi câştige convicţia 
basatâ, despre chipul superior şi neîntrecut, 
în care e condus internatul de la Beiuş, 
care netăgăduit e cel dintâiu institut de 
acest fel la noi. Numerul elevelor găz
duite în Internat a fost de 73. de sigur şi 
aci celea mai multe beneficiate cu stipendii. 

Impresia generală ce o face programa, 
e asemănarea desăvlrşitâ cu institutul de 
care vorbesce. 

Sperăm să terminăm în numerul viitor, 
pomenind de scola de fete a Asociaţiunil şi 
scola comercială din Braşov. Al te pro
grame nu ni s'au trimis. 

de străbunii nostti Învingători. Rămâne ca 
monumentele cultnrel antice şi moderre să 
le cercetăm cn altă ocasiune fericită. Ne 
luăm de o cam dată adio de la undele 
rîului Orethos. adio Siciliel, lucg adio. pân 
la revedere, iar D-Vostre mulţumiri, ptrtru 
pacienta şi atenţiunea cu care m'aţi onorat 
în acesta escursiune! 

Blaş, 25/10 1903. 

A. ViciU,. 

Ascultaţi fii Învăţătura tatălui şi luaţi aminte 
a cuuosce socot&a. Pentru că dar bun hărăzesc 
vdue; cuvîntul meu să nu-1 părăsiţi. Pentru că şi eu 
am fost fifi tătâce-meu, ascultător şi lubindu-mâ ta 
faţa maicel. Carii m6 Învăţa şi zicea: razime-se 
cuvintul in inima ta, păzesce poruncile, nu uita. 
Câştigă înţelepciunea, câştigă priceperea; să nu uiţi 
nici să treci cu vederea graiul gurel mele, nici să te 
abaţi de către graiurile gurel mele. Să nu părăsescl 
pe ea şi se va ţine de tine; lubesce pe ea, şi cruţa
te-va. începătura inţelepţiuiiel este a câştiga înţelep
ciunea şi in totă cugetarea ta câştigă pricepere.' 
îagrădeşte-o pe ea, şi te va Înălţa; cinsteşte-o pe ea 
pentru ca să nu te cuprinză. Pentru ca să dele 
capului tăfi cununa de daruri şi cu cununa deştep-
tăciunel va scuti pe tine. Auzi filnle şi primesce 
ale mele cuvinte, şi se vor înmulţi ţie anii vieţel 
tale, peutru ca sa-ţî facă ţie multe cil vieţel. Pentru 
că căile Inţelepţiunel te Învăţ şi te puia pe tine la 
cărări drepte. 

Paremiile. 
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Oatolicizarea Macedoniei — Repro
ducem în Întregime acest articol apărut 
in „Vremea" : de Marţi 21 Oct. v. 

Se scie că agenţii veşnic veghetori al 
propagandei catolice nu pîerd din vedere 
nici un prilej pe cari 11 găsesc prielnic 
pentru a converti la catolicism popula-
ţiunile necatolice. Nu puteau decisă neglijeze 
a trage vre un folos din tragicele eveni
mente, cari s'au desfăşurat în vremea din 
urmă şi se desfâşoră încă în Balcani. 

Din cele de mai la vale se pare, că pro
pagandiştii aă isbutit să atragă in partea 
lor şi oe Sultan care ar vedea in trecerea 
popiuţiunei Macedonene la catolicism un 
mijloc prin care s'ar slăbi acordul austro-rus. 

Ast tel. într'un recent numër indé
pendance Belge" a publicat o veste din 
Constantinopoi după care Sultanul, pentru 
pacificarea Macedoniei, a hotărît să propună 
congregaţiunilor catolice gonite din Franţa 
să se instaleze în patria lui Sarafoff! . . . 
Spre a atinge acest scop — zice organul 
belgian — Sultanul a dat ordin represen-
taatului Turciei în Paris, Munir-bey să facă 
ori ce înlesniri congregaţiunilor. cari s'ar 
decide să se instaleze în Macedonia. 

L a Ildiz-Chiosc se crede că congre-
gaţiunile filantropice etc.. mai su semă în 
momentele astea de restrişte, vor putea să 
princj* rădăcini în Macedonia şi să îmbiln-
zesoă nopulaţiunea rebelă. Principalul este 
înse. să se slăbescă inflninţele exarehiel 
bulgare şi a patriarehuluî grec. care sînt 
socotite ca agenţiile puternice ale influin-
ţelor ortodoxe ruse în Peninsula Baicanică 
şi cari nn convin nici unei puteri aliate sau 
ne aliate imperiului rus. . . Combinaţiunea 
deci va fi bine ve4ută de tote puterile afară 
de Rusia, singura cea adevărată apărătore 
a creştinismului în Turcia. (Ce bunătate! 
Redacţiunea „Un i r i i " ) . Este important 
înse, că „Neue Freie Presse" crede, că 
admiterea acestei manopere a Sultanului, 
care este absolut în interesul situaţiunei 
interne a Francieï, pote strica alianţa bal
canică austro-rusă. asigurând înse lurcieî 
protecţiunea franco-italiană contra controlului 
macedonean esclusiv austro-rus. . . 

De mai multe ori s'a vorbit de răzleţe 
caşuri de convertire a unor sate ortodoxe 
din Macedonia la Uniune, cu scop de a se 
pune la adăpost pontilaţiunea bulgara de 
barbariile turceşti. Acestea înse nu sînt 
fapte întîmplătore; e la mijloc un întreg 
sistem bine înjghebat, care nu este fără 
şansă de reuşită, mai cu semă. că acest 
mijloc de apărare contra Turcilor are deja 
tradiţiunl în politica bulgară. Să amintim 
numaî agitaţiunea energică pentru uniunea 
papistaşă condusă de Dragau Ţancow. în 
al séselea deceniu al secolului trecut. A g i 
taţiunea acésta a Nestorulul ômenilor de 
stat al Bulgariei, era atunci aprôpe de 
reuşită. 

Aeela-şî lucru se întîmplă azi în Ma
cedonia. 

Ziarul „Vecern Poşta" după ce con
firmă ştirile despre o propagandă energică 
şi sistematica în Macedonia, crede, că pla
nurile papistaşe pot reuşi forte uşor; „Trebue 
se recunoscem. zice ziarul din Sofia, că 
Bulgarii în tot de una preţuiau religia din 
punctul de vedere practic. In tradiţiunile 
nostre seculare religia a fost arma pentru 
apărarea esistinţei naţionale saă pentru 
atingerea scopurilor politice carï u'aû avut 
nimic comun cu religiunea. Chiar creşti-
nisarea poporului bulgar de cătră Boris a 
avut caracterul unul act politic. In urmă, 
timp de câte-va secole, urmaşii lui se apro
piau câte o dată de Roma, altă dată de 
Bizanţiă, conform şanselor politice şi des-
voltărelrelaţiunilorinternaţionale. In aceste 
şovăiri se arată perfect de bine realismul 
spiritului politic bulgăresc, care este unul 
din cele mal caracteristice momente ale 
psihologiei poporului bulgar." 

Din momentul, când Ţancow şi pă
rintele Sokolow s'aô duş la Papa Pin al I X . 
de mal multe ori se ivea în momentele 

grele ale Macedoniei idea de a trece popu-
laţiunea bulgară la Uniune. Şi dacă idea 
acesta n'a fost până acuma realisată trebue 
în tot caşul luat în consideraţiune. că n'a 
fost nici combătută din partea populaţiunii... 

„Vecerna Poşta," discutând chestia 
dacă trecerea Macedoniei la Uniune, ar fi 
folosit cu ceva nopulaţiunea acestei provincii, 
crede în tot caşul, că acesta ar fi un desastru 
naţional pentru Bulgari. (Nici că se pute 
respunde altcum! Red. U ) 

Iar, în ceea-ee privesce ajutorul real 
al vre unei puteri, autorul presupune, că 
numai Austria ar fi putut a se interesa mal 
mult de reuşita acestei agitaţiuni. 

„Dar Austria este cel mai mare. cel 
mai pervers şi cel mai puternic vrăşmaş 
al bulgârismulul. Care om cu minte va 
aştepta ajutorul şi scăparea din partea 
ei? Este adevărat, că dînsa promite mult 
în Macedonia dar cele promise n'ati in 
vedere de cât iuteresele sale proprii. 

„N'ar fi deci de mirat dacă politica 
ei va aproba agitaţiunile pspisiaşt in Ma
cedonia, căci despărţirea religiosă ar fi 
pregătit terenul pentru domnirea Austriei 
şi aici. cum domnesce acuma în Bosnia şi 
Herţegovina, unde diferinţele religiose iniie 
sârbi, servesc politicianilor Austriaci ca instru-
mentum regni. 

„Slavii de sud din Austria sunt slabi 
din causă, că se împart în catolici şi 
ortodocşi. . . 
„Diplomaţia vieneză caută a inocula aceea-şi 
bolă şi în Macedonia. . . Istă la ce pote 
aduce Uniunea cu Roma a unei părţi a 
populaţiunii bulgare". . . 

Tot în legătură eu activitatea pe care o 
desfăşură agenţii propagandei în Macedonia 
patera pane scirile sosite ca privire la visita 
făcută la Vatican de Monseniorul Delenda 
delegatul catolic în Orientul european, 
episcop al Atenei. Mrl. Delenda a spus. că 
Grecii uniţi ar fi fericiţi dacă Papa r,r 
cere puterilor intervenirea în Macedonia. 

Aşişderea vizita făcută cardinalului 
Gotti, de episcopul Filipopolulul, care a 
înmânuat prefectului Propagandei nn lung 
memoria, obţinând însemnate sume de bani 
peatrn ajutorarea creştinilor din Macedonia. 

Pronaganda acesta a catolicilor în 
Macedonia trebue să ne intereseze mult, 
căci ea se va întinde fără îndoială şi la 
Aromâni! din Macedonia. Propaganda va 
fi cu atât mai primejdiosă pentru el eu cât 
noi nu avem nici o căpetenie a Bisericel 
nostre ortodoxe în Turcia. 

Revistă politică. 
Franţa . Cancelarul Rusiei con

tele Larnsdorf, mergând, la Paris a dus 
preşedintelui Loubet o scrisore auto
grafă a Ţarului. A t â t din cuprinsul 

autografului, c â t şi din convorbirea 
avută cu Delcass6, resultă că ţarul do-
resce pacea şi că va lucra din resputerî 
pentru susţinerea e i ; în acela-şî timp 
se simte fericit, că aliata sa Franţa 
I-a rămas credinciosă şi că ea încă ţin-
tesce la susţinerea păcii. 

România. Zilele acestea s'a făcut 
o remaniare în guvern. Dl E u g e n 
S t a t e s c u , ministru de justiţie, care 
a ocupat în diferite rîndurl acest por
tofoliu şi e un diplomat escejent, din 
motive de sănătate a fost silit sa se 
retragă. A fost numit în locu-i dl 
A l e e a n d r u Gr iani un jurist distins. 

Dl I o n e l B r ă t i a n u , ministru 
de esterne a fost decorat de ţarul Rusiei 
cu marea cruce a orduluî sf. Ana, iar 
secretarul acelui minister D . N a nu 
cu ordul Stanislau. 

O telegramă sosită din Bucuresci 
vestesce, că resultatul definitiv al anului 
budgetar se va incheìà cu un escedent 
de preste 32 milióne franci. Prisosul 
acesta va contribui şi mai mult la ecui-
librarea finanţelor, sguduite anii trecuţi. 

Serbia . E vorba de o nouă con-
juraţiune. Oficerii sèrbi indignaţi peste 
măsură de crima omorîtorilor familii 
regale, cérca tòte mijìócele să scape 
armata sèrba de ast fel de indivizi. 
Se anunţă că la Sabat au fost arestaţi 
7 oficeri de cavalerie şi la Belgrad 
1 căpitan, suspiţionaţî că ar face parte 
din o conjuraţie, a cărei plan era, să 
depărta cu forţa preste frontieră pe 
oficerii criminali. 

Corespondinţe. 
S I N O D E L E P R 0 T 0 P 0 P E S C Î 

— tractul Aiud. — 

— 3 Nov. 1903. 

Luni în 2 Nov. n. s'a ţinut sinodul 
(mixt) de tómnà al traetulul Aiud. Pro
gramul număra 13 puncte şi aşa cu tot 
dreptul ne-am aşteptat să fie cercetat cât 
se potè de bine. Preoţii aù venit toţi afară 
de doi cari aă fost scusati. Dintre mireni aù 

lipsit mulţi şi observându-se abusul acesta 
de mai multe ori. aù trebuit să se iee 
hotărîre în contra nevredniciei celor, ce 
nu cinstesc vrednicia de delegat al unei 

i comune bisericesc!. 
După celebrarea sfintei liturgii, Prea-

onoratul Domn protopop Ioan Maior deschide 
sinodul prin o vorbire, în carea raportézà 
despre starea preoţilor, învăţătorilor şi a 
poporului din tract. Scrisorile le-aù aflat 

în ordine la toţi, pentru unele parochiî s'au 
cumpărat casse Wertheimiane. restanţele sînt 
plătite mai tòte. Vorbesce despre congrua 

asigurând preoţimea de îngrijirea părinţescă 
a Escelenţieî Sale Domnului Metropolit. 
Spune, că s'au zidit dóue scóle, dóue scóle 
sînt în lucrare, nna se zidesce în 1904. S'aù 

8ÌstemÌ8at de noù 4 posturi de învăţători 
a m i n t e 8 c e chestia quicquenalului. Saluta 
pe cel presenti, şi îi rogă să-şî dee silinţa, 
ca sinodul să succedă cât mal bine. 

Se adună credenţionalcle. la cari am 
să observ următorele: nn frate n'a adus de 
loc, nici nu scia, că trebne s'au ba, zice, că 
să ne îndestulira, că şi-a adus curatorul; 
altul şi l'a făcut în chilia învăţătorului, vezî 
bine fără sigil, eu subscrieri false. Mulţi 
delegaţi nu s'aù nresentat, de aceea părintele 
Morariù. (Poiana) propune ca pentru viitoriù 
delegaţii ce nu se presintă, nici nu se 
escusă să fie pedepsiţi, Iar părintele Ieronim 
Man — (Băgau) propune, ca aceştia să-şî 
pèrda pentru tot de-una dreptul de a fi 
aleşi de delegaţi. Mal vorbesce tot în 
sensnl' acesta înveţătoriul Crişan (Teiuş). 
şi propunerile să primesc cu unanimitate. 
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Comisiunea peatru revisinnea raţiu
nilor fondului tractual raportezi, c i le-a 
aflat în ordine, fiind statui activ 313 cor. 
60 fii. în sinodul de faţă *e mai adună 
vre-o 20 cor. 

La „răspunsul la apelul celor 15 
protopopi în chestia congruei şi a sinodului 
archidiecesau" vorbe*ee părinteie Man, şi-şi 
esnrimă nedumerirea faţa de nat. i e temi 
că şi noi rom fi plătiţi ca preoţii din Francia 
cari fiind socotiţi ca sinipiii slujbaşi al 
Statului, îşi pierd plăţile, când vrea mi
nistrul. I-e frica de secularizare. — ;i de 
avem ast fel de pro-pecie, tu cer mila 
guvernului. Părintele Aron — (Témps-baza) 
propnne. sâ fie primit apelul In ín¡r<gin¡ea 
lui. şi răspunde părintelui Man. sâ uu se 
temă de secularisare, căci acum nu ne 
ameninţă, şi de vine dnpi ce 10 ani ani 
avut congrua, vom jertfi bucuros. în jc r i f . 
acesta nu se mai încrede părintele Mari, 
căci nu jertfesc preoţii nici ceha 10°/ 0 din 
ajutul de stat, de cum se jertfeeeâ sumei 
gume mari. I a cnvîntul protopopul şi »rstă 
de ce e mai bun între împrejurările actuale 
sinodul archidiecesau (ie cât congresul, care 
ar fi întimpinat urnite nepláctri şi ne
ajunsuri. Cei 15 protopopi vreau sâ fim 
plătiţi din ca38a statului, pe calea Ordina-
riatulni arehiepiseopese, nefiiud vlriţi în 
autonomia romano-eatoliciior. în direcţia 
acesta lucră Excelenţia Sa Domnul Mitropolit 
— căruia la dorinţa tuturor i-se trimite o 
telegramă omagială. Am aşteptat, s i fie 
desbătută mai bine chestia. 

După aceea nrmézi desbaterea amă
nunţită a statutelor fondului tractual. ce 
va ave de scop ajutarea bisericilor şi a 
scólelor. Să desbate cu mnlt inttres. 

Se încasează „taxele", şi ia eventuale 
propuneri protopopul recomanda introducerea 
„istoriei parochiale", îu carea fie care preot 
ar însemna în fie care an. in câte-va şire 
saü o faţă. eveniuai şi msi bine. eveni
mentele mal însemnare din parcebie. în
semnătatea ei o arată cu nn exemplu recent, 
unde dacă ar fi fost o ast fel de carie, ar 
fi prins forte bine. O sprijinesc mai mulţi, 
unii sînt indiferenţi, la alţi! nu le place, şi 
dnpă desbatere se decide: propunerea să 
se studieze, şi sâ se decidă asupra ei în 
sinodul anulai vi i toriu(! ) . 

Am aşteptat să fi recomandat „Răvaşul" 
răsoâadirea lui prin popor, mai ales, că 
frumóse laude ani aucj.it de la un frate 
despre el. Idea se sulevase mai înainte 
dar n'a propus-o uime. La romano-catolici 
să fac ast felia de lucruri, şi încă cu gazete 
politice, cum e foia socială creştină „Uj 
L a p " . Am la Îndemână „Re l ig io" nu
mărul 30 din care văd. că în un tract 
al dieee8ei de Caşovia (Sátoralja-Ujhely) 
s'a hotărît în unanimitate, ca fie care preot 
să procure mai mulţi numeri din „ U j - L a p " 
în fie care zi. şi să-I răspândescă prin 
popor sau el, sau Invăţâtorinl. De ce n'ain 
pute face şi noi aşa cu foile nóstre bune? 

E de dorit, ca preoţii să vină pregătiţi 
la sinóde, ca să vorbésca, să discute, nu 
să tacă. De ar fi mal mulţi învăţători, 
aceştia Iar fi întrecut pe preoţi în disensiuni. 
Ar fi şi de dorit, că sâ vină mal mulţi în
văţători, căci dintre aţâţi poporani câţi afi 
fost, nu şi-a ridicat glasul numai badea 
Ioan Radu, de la Ujfal if i , şi mâl nnnl, şi 
când întreba protopopul, ce zic mirenii 
vorbia învăţătorul Crişan şi alţii ba. S'ar 

pute face aşa. că unde e nnmai un delegat, 
să se aleagă poporan şi nn Invăţâtorinl. ca »â 
nu zică omenii, că tote le face popa şi 
dascălul eu in le place; uude inse sînt doi 
şi mal înalţi delegaţi, dacă numai te pote 
să fie ales şi inveţătoriul. 

Job. 

Aflâiidu-ne Ia sfîrşitnl anului, 
şi partea cea mai mare a abo-
nentilor noştri fiind în restantă 

{ cu abonamentul, venim a l roga 
I cu tot respectul, să binevoiescâ 
| ane trimite preţul abonamentului, 
| cât mai grabnic, căci nu mai putem 
| aştepta, avend şi foia lipsele şi 
j detoriile sale pe cari trebnea sâ 
| şi-le plâtescă. 

' Administratiunea. 

N o u t ă ţ i . 
De la Asociaţiune. „Telegraful" in nrl 

de ieri pubiică la loc de frunte scrisórea 
dluî Dr. Ales . Mocsonyi. prin care abzice 
din presidiul Asociaţinnil pentrn causa de 
morb. Abzicènd din acest nobil oficiu dl 
Mocsonyi cu vărul său Zeno dărniesc pentru 
„Casa naţională" suma de 24 mii cor. Re 
gretăm depărtarea dlui Mocsonyi din fruntea 
Asociaţiunil nóstre, unde atâta e de lucrat! 

în Rusia oa şi la noi. Guvern o rul ge
neral al Poloniei generalul Czertk<w are, 
să-şi pnrăsescă oficinl. Delătnrarea lui după 
„Kryer Poznanski" are ;urmàtórea causi : 
Pe vremea petrecerii sale celei mai din 
urmă în Skierniewice ţarul fără de a îucu-
noscinţa pe cei din alaiul şefi s'a dus în 
scóla poporală de acolo învăţătorul întru 
început a fost cuprins de spaimă, dară s'a 
recules şi a început instrucţia din nou. 
pentru ca să ofeiéscà ţarului o icona dese-
vârşitâ a ei. Copiii mai rostiră încă o dată 
rugăciunea şi anume pe rnsesce. Ţarul se 
rugă şi el şi ascultă apoi câtă va vreme 
instrucţia. Fără de veste întrebă ţarul. 
„Aceştia sînt în mure parte scolari-rusescî-
ortodocşi?" „Nu " răspunse învăţâtorinl. 
„Câţi scolari instrnezi dta?" „87" „Şi câţi 
sînt ortodocşii?" „Tre i " , fu răspunsul. „Şi 
câţi stnt catolicii?" întrebă ţarul. „ 8 4 " 
„Aşa dară pentru trei prunci ortodocşi aii 
să se róge rnsesce 84 prunci poloni catolici?" 
Conversarea acesta o audi deja şi alaiul, 
carele venise în urma ţarului. în alaifi era 
şi guvernorul general Czertkow şi curatorul 
Sehwartz al districtului scolastic Varşovia. 
„Aşa dară în acest chip se respeetézà rîn-
duelile mele?" se îndrepta ţarul către cu
ratorul districtului scolastic al Varşoviei. 
Maî întâia stăpâni tăcere, iar mai apoi se 
scusa curatorul Scbwartz cu aceea, că el 
a lăsat, sâ se plinéscà nnmai poruncile 
guvernorulul general din Varşovia. Răspunsul 
acesta 1-a neîndesiulit pe ţarul fòrte. îar 
pe Czertkow 1-a făcut, să simţescă disgraţia 
împărătesei. 

Teodor Mommeen. Sciinţa iar e în 
doliu, unul dintre cei mal savanţi istorici 
a murit la Charlottenburg lângă Berlin în 
vrîsta de 86 ani. Mommsen a fost în timpul 
din urmi profesor la universitatea din Berlin 
şi a devenit celebru prin studiile sale epi-
grafice, numismatice.: limbistice etc. Opul 
seu cel mal celebru este Istoria poporului 
roman în 5 tomuri şi prin care el s'a ridicat 
la treapta de mare autoritate pe terenul 
istoriei. 

Pentru Internatul Vancean de fetiţe 
afi contribuit: Dr. S. Radu Uidra. î . Pop 
Jncnl inf., î . Costin S. Petru şi A . Boer 
Cason câte 11 c. 65 f. 

Esposiţia profesor. Smigelschi. Ziarul 
„Vremea" din BueurescI, Iii mul. de Dumi
necă publică sub titlul „O iinererantâ ma
nifestaţie artistică" o smeiunţitâ apreţiare 
a esposiţiei de la Sibiu a prof Smigelschi, 

| fâeăndu-şi observările sale mai ales ia 
1 lucrările picturci bizantine. Terminând au-
| torul (V . R. P . ) acelei dâri de samă conclude 
| urmâtorele: „Meritul operei dlui Smigelschi 
j este incontestabil mare si ar fi de dorit, ca 
| să vedem esposiţinnea din Sibiu adusă şi 
j aici în Bucnresci. pentru a servi, ra n.cdel 
j unora şi a n" supusă criticei seriose şi mal 
I competentă a altora." 

j Hymen. Domnul Virgil Stanciu, cleric 
absolut şi Domnişora Emilia Deac, anunţă 
cununia lor care se va ţine Dumineca in 
15 Novembre n. în biserica greco-catolicâ 
din Roşia-de-secaş. 

„Reuniunea învăţătorilor români din 
Archieiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş" îşi va ţine Adunarea generală a 
V. Duminecă şi Luni în 8 şi 9 Novembre 
1903, în sala de gimnastică a institutelcr 
de învăţâmînt din loc. 

Convocare. Despârţăniîntnl Aind al 
reuniunii învăţătorilor gr.cat. din Archidie-
cesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, prin acesta 
se convocă la adunarea de tomna, ce se va 
ţine la 22 Nov. n. c. în comuna M i ş c r e a c . 
Cu acesta ocasiune îşi va serba Iubi Icul 
activităţii de 25 ani pe terenul instrucţiunii 
Dl învăţător loeal Basiliu Timbnş îar sara 
se va aranja petrecere cu dans. la care 
prin acesta toţi doritorii de a participa sâ 
se consideră invitaţi, de ore ce invitări 
speciale nu se fac. Teiuş la 2 Nov. n. 1903. 
Cornel Crişan, preşed. desp. — La 16 Nov. n. 
despărţămîntul Reghinului îşi va ţine adu
narea generală de tomna în J e r n o t f a l a . 

Fenomen interesant Duminecă sara 
înainte de 6 ore tote bateriile telegrafice 
din Franţa au denegat serviciile şi comu
nicaţia nu s'a putut restabili de cât după 
apusul sorelul. Perturbaţîa acesta, atribuită 
puterii magnetice terestre, e prima, de la 
aplicarea telegrafului. 

Masa studenţilor români din Cluş- Im
portanţa acestei fratnose instituţiuni uma
nitare a crescut anul acesta forte mnlt prin 
împrejurarea, eălamensa academica direc
ţiunea a oprit studenţilor români sa mai 
vorbescâîn limba lor. Din linsa mijlocelor 
n'afl putnt fi primiţi de cât 28 tineri, mulţi 
au fost respinşi. în favorul acestei institu-
ţiunl banca „Economul" a primit urmâtorele 
contribuirî: Ioan Meţianu, Mitropolit,200 cor. 
„Someşana" 200 cor., „Vlădeasa" 100 cor., 
„Hăţegana" 50 cor.. „Mercur'1 50 cor , Ora-
viţana" 50 cor., „Bihoreana" 40, cor . For
tuna" 20 cor.. „Olteana" 20 cor. şi Ales. 
Lupan, preot 10 cor. — Recomandăm din 
totă inima sprijinirea mesei studenţilor 
din Cluş 

Petreceri. Universitarii români din 
Cluş învitâ la Picnicul ce se va ţine Joi 
în 26. Nov . st. n. 1903. în sala Rednteî 
orăşănescî. Venitul curat e destinat pentrn 
ajutorarea tinerilor lipsiţi de mijloce. 

Pentru scala gr.-cat. din Berchiş — 
districtul THrdjî — Domnul Ignat Borza 
curator primar în Alba-Uuia-Maîerl. a 
dăruit cărţi şi recuisite şcolare în preţ de 
39 cor. 46 fii. Interesul ce-1 arată Domnul 
Borza; în fie care an pentru scola din 
comuna sa natală se laudă de sine. 

Necrolog. Georgiu Keressi, paroeh 
gr.-cat. de Portelec, diecesa Orâijiî a murit 
Ta 30 Octobre a. c. în etate de 61 de ani. 
în a 33 an a prepţiei şi a fericitei căsătorii. 

Odihniscă tn pace! 

http://aucj.it
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Alesandru Papiü liarían. 
(27 Sept. 1828-23 Oct. 1877.) 

(Continuare.) 

Memoriul de la Turin este înaintat lui 
Cuza-Vodă. Domnitorul iea timp de cu
getare, şi în timpul acesta se serie Memo
randul luí Papiü, presentat Domnitorului, 
asupra raporturilor Românilor cu Nemţii, 
Slavii şi Ungurii în timp de pace şi în 
caşul unei revoluţiuni în răsăritul Europei. 
Memorandul lui Papiü este aşa dară isvoritor 
din încercările Maghiarilor de a face o 
alianţă cu Principele Cuza. 

Deşi Memoraudul lui Papiu se scrie 
într'o singură nópte, cum ne asigura dl 
George Missail. care era de faţă la redac-
tarealul. — cutóte acestea elesteun adevărat 
cap de operă plin de sfaturi înţelepte bine 
gândit şi bine spus. 

Memorandul lui Papiu, publicat în 
„Revista pentru istorie, archeologie şi filo
logie" x ) a dluî Grigorie Tocilescu, noi nu 
l'am vă4ut. Avem înse, din bunătatea 
dlul Vasile Pârvan, un resumat substanţial 
din care se pote afla în de ajuns cuprinsul 
lui. îu lipsa originalului publicat la dl T o 
cilescu, suntem siliţi deci a ne folosi numai 
de acest resumat în espunerea conţinutului 
şi principiilor ce alcătuiau, de data acesta, 
marele ideal al luí Papiü. 

In acest Memorand. Papiü face o re
vistă clară şi înţelegătore peste idealurile 
popórélor în politica orientală. El Ie pe 
rînd şi presintă în termini convingători 
idealul Germanilor, al Slavilor şi al Ma-
giarilor şi în urmă espune şi idealul său, 
care în acela-şî timp era idealul naţional 
al tuturor Românilor. 

Să vedem pe scurt şi noi, cari sunt 
aceste ideale şi cum se infăţişeză ele prin 
prisma politică a luí Papiü. 

Mal întâia espune idealul german din 
punctul de vedere al Austriei, al Prusiei şi 
al democraţiei. Acest ideal cuimineză în 
ideia de a întinde germanismul de la Marea-
Baltică şi până la Marea-Neagră. 

Urmezâ idealul slavic sau idealul Ru
şilor şi a Slavilor transdanubianl. Acest 
ideal cuimineză în ideia de a se întinde de 
la Marea-Négrá şi până la Marea-Mediţe-
ranâ, lucru ce numai prin înghiţirea R o 
mânilor şi Magiarilor era cu putinţă. 

După acestea urmeză al treilea ideal, 
şi anume idealul magiar, care în esenţă este 
o Ungarie mare şi la care Magiarii lucră 
neîncetat şi fără preget, chiar şi atunci, 
când 3înt învinşi în luptele date. 

Papiü cunoscea bine şi istoria şi poli
tica Magiarilor, si cu ajutorul acestora cunos-
cinţe el putea să espnnâ pe larg idealul lor. 

Contele Ştefan Szécheuyi la 1825 jer t-
fesce întreg venitul averilor sale de pe 
un an pentru înfiinţarea unei academii 
magiare. şi exemplul lui î l urmeză încă 
şi alţi magnaţi magiarl. La 1843 Ba
ronul Vesselényi face nn plan, care avea în 
timp de 10 ani să magiariseze pe toţi R o 
mânii învăţându-i de o parte unguresce 
şi Împroprietărindu-I de alta şi pe ei. Planul 

') Anul I, pag. 134—146. 

Magiarilor de la 1825 şi până la 1842 în 
adevăr a şi fâeut paşi forte mari, şi erafl 
convinşi serios, că e aprope timpul, când vor 
pute să-şl ducă la îndeplinire scopul dorit. 
Chiar şi poeţii credeau în realisarea lucrului 
când cântaţi: „Tot omul să fie om şi ma-
giar* (Minden ember legyen ember es 
magyar). însufleţirea magiarilor face mi
nuni şi răpesce cu sine şi pe alţii. încă 
mai înainte să magiarizase aristocraţia ro
mână; Iar acum iucepe a se magiariza şi 
inteliginţa. 

înse acum s'a schimbat faţa împreju
rărilor, căci şi Români! s'afl deşteptat tre-
zindu-se şi în dînşil consciinţa naţioualâ. 

Dacă magiarii vreau cu ori ce preţ 
unirea Transilvaniei cu Ungaria şi strigă 
„uuire sau morţi", Românii deşteptaţi-la 
conaciinţa lor de acum. încă să opun tot 
mal mult şi se vor opune până în sfîrşit 
ideeî nnirel. 

Papiu prevede, în prajma eestiuneîde 
definitivă unire a Transilvanie!, că Austria, 
credincîosă politicei sale viclene, pe cum la 
1848 aşa şi acum încă va încuviinţa 
unirea Transilvaniei cu Ungaria, pentru că 
Austria în tot de una a purtat o politică 
intrigantă, 

Nemţii, Slavii şi Magiarii toţi îşi au 
idealurile lor bine plănuite, dar în acela-ş! 
timp şi Românii şi-1 au pe al lor. Pe cum 
la aceia idealul cuimineză în întinderea şi 
unirea într'nn singur corp politic. în tocmai 
aşa şi Românii ţintesc necotenit la întindere 
şi unire. Papiu presupunând existenţa even
tuală a unui asemenea stat, vrea tot odată 
aă-l examineze sub diferite raporturi; ast 
fel sub raportul naţional, apoi sub raportul 
strategic. în urmă sub raportul intereselor 
politice ale Europei apusene. 

în cercetările sale Papiă. arată că 
naţiunea română este omogenă pe nn 
teritor considerabil de Ia Tisza pân la 
Nistru şi de la Dunăre până la Carpaţiî de 
Nord ; şi că posiţiunea geografică încă e 
forte favorabilă, întărită fiind prin brîurile 
ce o încuujură de la Apus. Răsărit şi 
Mîază-zi, cum şi prin inexpugnabila cetate 
a Ardealului, lucruri atât de mult înţelese 
şi de Austriac!, şi de Magiari şi de Români 
îucă din celea mal vechi timpuri. 

După ale sale cercetări, ţările unite 
românesci numai cu Transilvania, au viitor 
în Europa. Dar chiar şi Europa are interes 
să se ridice un stat puternic pe malurile 
Dunărei, fie acesta ori Austria, ori Ungaria 
ori o Românie puternică. 

Dar Austria nu pote fi stalul acesta 
de ore ce este nepopulară. 

Ungaria este bine cunoscută în Europa, 
mal bine de cât Ţârile-românesci. Dacă 
într'un eventual răsboifi, Ungaria ar înviDge 
pe Austria, atunci Ungaria ar deveni duş
mana Ţărilor-românescl. 

A treia combinaţie ar fi România, dar 
acesta numai în unire cu Transilvania s'ar 
pute realiza. în vederea tutoror acestora, 

Domnul Românilor are o mare misiune 
atât în lăuntru cât şi în afară. 

In privinţa agendelor interne, pro
pune Domnitorului nrmâtortle iucTnrl: 

1. îutărirea şi sporirea armatei. 
2. Asigurarea opiniune! publice şi în

crederea naţiune! prin îmbunătăţirea admi
nistraţiei. 

3. Câştigarea simpatie! poporului prin 
împămîntenirea ţâreuilor. 

4. Crearea unu! singur centru naţional 
de instrucţie şi patriotism pentru anibe prin
cipatele. 

5. Sporirea finanţelor statnlnî prin 
secularizarea averilor mănăstiresci. în fine 

6: întărirea autorităţii guvernului, 
în afară recomandă lui Cuza-vodă: 
1. Să întreţină raporturi smicale cu 

Franţa şi Italia, şi să angajeze scriitori, 
cari vor avea să arete, că mal sînt 
Români şi afară de Principetele-Unite. 

2. Să nu se strice nici cu Austria şi 
nici cu Rusia, dar în aceia-ş! timp să un 
parmită colonii nemţesc! în Principate şi 
nici întinderea iuriidicţiunei consulatului 
austriac. 

3. Să se înţelegă nn numai cu guver
nele, ci totodată şi cu popóreic; să asculte 
şi de Magiari dar să nu uite că Magiarii 
şi Românii nu aü întru tote aceiea-şî inte
rese naţionale. Cu tote acestea, este po
sibilă în orient o revoluţie; magiară, în 
caşul acesta Românii nu aü să ţină nici cu 
Magiarii. nici cu Anstriacii. căci sînt păţiţi. 
Privirile tuturor Românilor ÍÜ să se îndrepte 
în caşul unei asemenea revoluţie asupra iui 
Cuză-Vodă. 

Deci Domnul Românilor să afle un 
chip, ca să ducă la îndeplinire idealul R o 
mânilor, înse aşa ea să nu pericliteze 
existenţa Principatelor române. Calea o va 
arăta timpul, una înse i-se pare lui Papiü 
mai mult de cât sigur, că în rasul unul 
résboiü. Românii de pretutindenea, bărbaţi, 
femei, bătrâni şi tineri ar fi gata să morâ 
pentru Domnitorul Cnza. 

Memorandul luí Papiü împedecă mult 
realizarea alianţei magiaro-române. căci de 
aci înainte Cuza-vodă îşi schimbă atitudinea 
politică şi în condiţiunile alianţei pune şi 
Transilvania, care înse Magiarii nu puteau 
să o cedeze. 

Politica lui Napoleon şi sfaturile lui 
Ini Papiü determinase atitudinea lui Cuza, 
şi schimbarea lui zădărnici cu desâvîrşire 
ori ce încercare ulteriora pusă din partea 
emigaţilor magiari în cestiunea despome-
nitel alianţe. 

Nepoleon acum nu mal vrea résboiü, 
Cuza vrea alianţă, căci cum spuse colonelului 
Zglinicki (Alphonse Leváis) , cu prilejul 
Memoriului din Turin, el ca principe român 
nici o dată nu pote să abzică la biruinţa 
Transilvanie! 1 ) Şi cu tote că la 8 Ianuarie 
din anul următor se încheie între Cuza şi 
Klapka o nouă convenţie*) alianţa totuşi 
nu s'a realizat nici o dată. Nu, căci Cuza 
era preocupat de cestiunea Transilvaniei în 
totă puterea cuvintulul. 

(Va urma.) 

Prof. Dr. loan Batiu. 

' ) Ve4ţ Kogsuth, ibidem, voi. III. pap. 252. 
' ) Publicată la Kosauth, ibidem. voi. III 

pag. 248 - 50. ' 
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A L B E R T I N A . 
îs — Povestire. — 

(Continuare.) 

— Acâsta e şi dorinţa mea, îi răspunse 
bătrâna; şi e şi dorinţa mamei tale, dar 
cine scie învoi-se-va tatăl seu să o lase 
cu noi? 

— Şi pentru-ce să nu se învoăscă? 
reluă pruncul. 

într' aceea întră Albertina — urmată 
de Conrad — care câtjce vedu pe cele două 
domne, se aruncă în genunchi esclamând: 

— Iertuţi-me! . . . . 
Marchesa şi lulia se grăbiră să-1 ridice, 

şi cea dintâiu îmbrăţoşându-1 cJ i s e 

— Să uităm trecutul şi să cugetăm 
mai bine la presinte. Spune-mi cari sînt 
planurile tale? I ar el răspunse: 

— Ddmnelor! eu ve mulţămesc pentru 
bunătatea ce o arătaţi faţa de mine, pentru-
că în loc de a-me mustra pentru greşelele mele, 
voiţi să ve îngrijiţi de mine şi de viitoriul 
meu; dar eu nu pot să am alt plan, de cât 
să-mî spăşesc greşelele mele rătăcind şi 
vagabundând prin lume şi lucrând pentru-ca 
să-mî susţin pe fica mea. 

— Unica greşală — reluă iarăşi domna 
de Monterme, pentru care trebue să te 
mustru este aceea, că nu te-aî încredut în 
noî, şi nu ne-aî descoperit mai 'nainte se
cretul teu. Dacă ai fi venit la noi, cât ce 
ne întorserăm din Anglia şi ne-aî fi desco
perit acest lucru, biata ta copilă n'ar suferi 
acum atâta. . . . 

— Nu, maica mea, întrerupse Albertina 
— nu (iice aşa; eu nu voiu suferi nici când, 
ca tatăl meu să fie dojenit din causa mea! 

— Tu eşti un ânger, scumpa mea 
fică! . . . zise Conrad îmbrăţoşându-o, dar 
mătuşa mea are drept: dacă aşi fi as
cultat eu consciinţa mea, care me îndemna 
să mărturisesc delictul comis, n'aî trebui să 
suporţi tu acuma urmările. Dar ruşinea şi 
frica de a fi respins şi blăstămat — mă 
reţinură. 

— Să lăsăm aceste tânguiri, căci nu 
sînt de folos, adause bătrâna marchesă, ce 
e făcut nu se pdte desface! De bună samă 
Dumnezeu a permis ast feliu numai pentru 
binele nostru, şi pote că în scurtă vreme 
ne vom şi convinge despre asta. Cu privire 
la tine, Conrade, motivul ce te-a îudemnat 
să comiţi greşala cu care te acuzi — face 
ca greşala să fie socotită cu mult mai mică 
de cât cum ar fi întru' adevăr, şi fica mea 
şi eu — cari sîmţim puterea afectului cătră 
prunci — suntem constrinse nu să aprobăm, 
ci să escuzăm şi să iertăm lucrarea ta. 

— Mulţămesc, — esclamă tatăl Alber-
tineî; — generositatea cu care îmi acordaţi 
nu numai iertarea, ci încă căutaţi să-mi şi 
micşoraţi vina mea, îmi dă curaj să sperez 
că şi Dumnezeu me va ierta! 

— Dumnezeu nu denegă nici când 
iertare acelor, cari o cer cu inimă sinceră 
— replică marchesa cu ton grav. Acum 
şedeţi să povestim. 

Toţi şedură. Domna de Monterme 
sfătui pe Conrad să rămână la castel îm
preună cu copila. D*r el nu se învoi, zicând 
că trebuia să-şi espieze delictul seu; pe 

Albertina înse o lăsă liberă să rămână — 
promitându-i că va veni din când în când 
să o vadă, dar dînsa protestă zicând, că nu 
se va învoi nici odată să-1 lase să plece 
fără de dînsa. 

într'aceea sosi şi Ana, însoţită de 
bună Teresia. Nu ne încercăm să descriem 
scena mişcătore, ce avu loc, când orfana 
sciu că ea este adevărata fică a Domneî de 
Monterme; la început nu voia să crădă nici 
de cum aceea ce i-se spunea, dar când fu 
convinsă despre adever, bucuria eî fu ne
ţărmurită, în scurt inse se supără la cugetul 
că trebue să se despărţescă de maică-sa 
adoptivă şi eă nu se va mai bucura de so
cietatea Albertinei. — Maiceî adoptive a 
fetiţei i-s'a promis, că o vor ţine dînsele în 
castel — dâudu-î vre un oficiu, dar cu 
Albertina lucrul era cu totului tot alt mintre-
lea, căci ori cât cerca a o îndupleca şi o conjura 
amica sa, dinsa era neclătită în hotărîrea 
sa, şi la tote argumentele ce i-se aduceau 
pentru de-a o abate de la hotărîrea sa, răs
pundea mereu: 

— Dătorinţa mea este ca să urmez 
şi să fiu lângă tatăl meu. 

în vreme ce stăteau ast fel conversând, 
un servitorul vesti visita parochuluî din sat. 
Intrând în sală, vrednicul preot zise cătră 
marchesă, că are să-î comunice o afacere de 
o importanţă forte mare. Domna d' Espinasse 
îl întrebă nu cumva este vorba despre 
afaceri familiari, şi respundendu-i-se afir
mativ zise: 

— Atunci vorbesce fără nici o genare, 
pentru-că aici sîntem toţi în familia. Acesta 
e Conrad fiul lui Carol de Monterme, acăsta 
e fica sa, care până astăzj a fost crezută 
fica reposatuluî Aloisiu, şi Ana — credută 
orfană — s'a descoperit de puţine ore că 
este adevărata nostra Albertina. 

— Cum! . . . esclamă viu mişcat pa-
rochul, — sărmana aflată se trage aşa dară 
din marchesiî d' Espinasse? . . . Şi cum se 
întîmplă că a fost aflată pe treptele bisericeî ? 

— E o serie de aventuri durerose, 
ce ţi-le vom povesti mai târziu, dar de 
cumva nu-ţî va fi spre greutate, sa ne spui 
la ce trebue să atribuim onorea visiteî Dtale? 

— Căile Provedinţeî sînt admirabile, 
reluă bunul preot: Dumnezeu a dispus că 
să ve aflu adunaţi pe toţi la olaltă pentru 
de-a ve împărtăşi o veste îmbucurătore. 
Bucuraţi-ve, domnilor, şi înălţaţi la Ceriu o 
cântare de recunoscinţă şi de lauda! . . . . 
Nevinovăţia contelui Albert de Monterme 
preste puţin va fi recunoscută! . . . 

— Vorbesc! serios? . . . esclamară cu 
toţii într'un glas, adevărat să fie părinte?... 

— De sigur aşa este, răspunse paro-
chul, — şi ieşi puţin din sală, dar după 
câte-va minute veni iarăşi aducând cu sine 
un bătrân venerabil, călugăr din ordul 
Franciscan. Călugărul ţină în mână o cassetă 
şi o epistolă bine sigilată. Cu toţii se scu
lară în picidre şi salutară respectuos pe omul 
lui Dumnezeu, iar dînsul cu voce gravă şi 
solemnă, ast fel începu a vorbi: 

— Domnilor! eă vin să ve aduc pă
rerea de reu şi satisfacerea aceluia, care a 
causat ruina familiei vdstre. El a murit 
împlorând îndurarea lui Dumnezeu şi iertarea 
vostră. Spuneţi-mî: îertaţi-1 voi? 

— Da, răspunseră cu toţii într'un glas, 
— da, noi îl iertăm din tdtă inima, ba l'am 
iertat de multă vreme! 

— Dumnezeu vă binecuvinte! reluă 
călugărul — Epistola acosta, ce fu scrisă 
— pe patul său de morte — de baro
nul Rudolf] de Perros, şi carea acum 
douezecî şi cinci de ani a fost luată de la 
servitoriul contelui de Monterme — îm
preună cu casseta de lucruri scumpe, mi-a 
dat'o de trei zile contele Armando de Ville-
roy, pentru-ca să o predau fn manile 
vostre. 

în dînsa se dovedesce până la evidenţă 
nevinovăţia contelui Albert de Monterme, şi 
când o veţi arăta regelui, el nu va întârzia 
nici un minut, ca să repareze greşala comisă 
de repausatul seu tată şi va restitui familiei 
vostre titúlele şi onorurile, cari s'aü luat pe 
nedreptul, pe cum şi averile confiscate. 

— Dumnezeul meu! esclamă la acestea 
marchesa d' Espinasse, cădând în genunchi, 
— Dumnezeul meu! . . . tu ai ascultat ru
găciunile mele! acum nu mai am nimic de 
dorit pe acest pămînt! . . . Acum fă-me să 
mor în pace! . . . 

(Va urma.) 

. B ib l iograf ie . 
A apărut: 

U. Eminescu, Gedichte deutsch von 
V. Teconţia. Bukarest 1903. Verlag des „Ru
mänischen Lloyd. ' 1 cu o prefaţă de Dr. Ioan 
Scurtu. 

Pe o estindere de 66 pagini, dl T e 
conţia publică părţi alese din Eminescu, 
subîmpârţindu-şl materialul în poesil lirice, 
sonete, poesil în formă poporală, poesil fi
losofice. 

Traducerile sînt forte frumöse, men
ţinând forma şi ritmul originalului. Dl T e 
conţia a adus un real serviciu literaturel 
nöstre. făcând cunoscute străinătăţii cele 
mal frumöse perle din Eminescu. Drept 
specimen reproducem două: 
Wenn die Gedanken sich der Ruhe weihten, 
Die Kiänge süsser Andacht mich umwehen, 
Dann ruf ich dich: Erhörest du meinFlehen? 
WirstschwebenddudemNebelineer entgleiten? 
Und in der Nacht, die nimmer will vergehen, 
Wird Licht und Frieden mir dein Blick ver

bre i ten? 
Erscheine diesseits der vergangnen Zeiten, 
Da8S meine Augen dich, wie träumend, 

[kommen sehen! 
Sacht' schwebe näher, immer näher nieder, 
Ne ig ' dich zu mir, lass' nahe mich erblicken 
Dein Angesicht, das sanfte, ungetrübte, 
Die langen Wimpern schmieg' an meine 

Lider, 
Dass der Umarmung Schauer mich durch

zucken, 
Auf ewig Verlorne, ewig Geliebte! 

Gebet. 
Wir fleh'n zu den Barmherzigkeiten, 
Zum lichten Stern der Meeresweiten: 
Erhebe uns, sei Schutz und Schirm, 
Uns in dem dräuenden Gestürm, 
Lass' mild in uns'ren Qualen, 
Mit gnadenvollem Scheine, 
Uns deinen Blick erstrahlen, 
0 Jungfrau, ewig reine, 

Maria! 

Posta „Unirii". 
1. P. în B. Momentul e potrivit acuma, că 

amical Dtale să-şî spună cuvîntul. Aşteptăm. — tt 
— N'am primit nici o scrisore, deşi am aşteptat. 
De ce? 

Virg. Am dat-o la cealaltă f6e. 

Editor şi redactor réspundètor: 

Aurel C. Domsa. 
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8 zile se lasă spre 
probă. 

Numai 275 fi. © 
Sa¿trimite c u r a m - © 

bursă ori anticipan- © 

du-se preta). 

Un escelent ceas de bueunar 

Remohtoir, de nichel sistem „Patent 

Roskopf." Se vinde cn garantă de 3 

ani. — Se dă gratis şi o frumosă 

catenâ aurită şi alte articole de reclam. 

Celor ce nn le convine li se retrimit nanii. 

M. I. H O L Z E R 
mare deposit de ceasuri şi juvaere. 

(Austria) Erakovia Dietelsgasse 66. 

Liferantul oficialilor de stat.;.^ 

Preţcuranturi se trimit la cerere 
gratis şi franco. 

© 

Se canta agenţi. 

— Anunţul se pote reproduce. = — 
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(48) 1-3. 

A V I S ! 

Pe basa decisului adunării gen. estra-
ord. ţinută în 12 Iuliu a. c. „Reuniunea de 
consum ca societate pe acţiî în Marga" se va 
licuida; deci se provocă toţi creditorii a-şî 
însinua pretensiunea lor verbal sau în scris 
Dluî Romul Raca, preot în Bouţarul inf. în 
termin de 6 luni de la datul de sus. 

Direcţiunea. 

••••-•-SM 

606 v. szám (47) 1-1 
1903. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birösagi vegrehajtö az 1881. 

evi L X . t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közbirre teszi. hogy a gyulafehervâri kir. 
törvenyszek 1903. evi 2093. szarnu vegzese 
következteben Dr. Maniu Gyula ügyved ältal 
kepviselt a „Patria" takarek penztâr resz-
venyt javära oroszi Peterlecsân Vaszilia es 
tärsai eilen 150 k — f. s jar. erejeig 1903 
evi Aug. hö 5-en foganatositott kielegitesi ve-
grehajtâs utjân lefoglalt es 610 k. — f.-re 
becsült következo ingösagok, u. m.: I . Peter
lecsân Valeriunâl. 1 tehen. 1 borju es 1 
boglya szen I I . Peterlecsân Vasziliânâl 20 
kalangyo buza I I I . Rasz Petrunâl. 1 szeker, 
15 kalangyo buza es egy boglya szena, 
I V . Alexa Juonâl. 2 teheu. nyilvanos ärve
resen eladatnak. 

Mely ârveresnek a m.-ujvâri kir. jâ-
râsbirosâg 1903. evi V. 167/2 szâmu vegzese 
folytân 150 kor. — hl. tökeköveteles, ennek 
1902 evi Februar hö 25-ik napjatöl jarö 
6°/o kamatai, 1lt°l„ vältödij es eddig összesen 
109 kor. 82 tili, biröilag mâr megällapitott 
költsegek erejeig Oroszi közsegben vegre-

hajtastszenvedök lakâsân leendö eszkozlésére 
1903. évi Novemberhó ll-ik napjànak déleiotti 
10 Óraja hataridòul kitüzetik és ahhoz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnakmeg, 
hogy az érintett ingösagok az 1881. évi L X . 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpéuz-
fizetés mellett. a legtobbetigéronek, becsaron 
aiul is. el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendö ingósa-
gokat mâsok is le és feliilfoglaltattak és 

azokra kielegitesi jogot nyertek volna, ezen 
arveres az 1881. evi L X . t.-cz. 102. §-a ertel
meben ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt M.-Ujvârt 1903. evi Oktober hö 
18-ik napjân. 

Dergân Jânos 
kir. jbirösagi vegrehajtö 

Bănea de asigurare 

„TRANSILVANIA" 
— = întemeiata la anul 1868 = — 

în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edifioiile proprii), 
asigureză în cele mai avantagiose condiţii: 

contra pericolului de incendiu şi esplos iune, 

edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului — 
în tote combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de 

zestre, de copiî, rente, pe viaţă etc. etc. 

Asigurări poporale fără cercetare medicală. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent. 
Fonduri de reservă şi de garanţie specială, 

cu finea anului 1900: 1,303.572 cor. 15 bani. 
Valori asigurate contra incendiului; J | Capitale asigurate asupra vieţii: 

72,420.299 corone. Ş' 9,248.543 corone. 

Pentru despăgubiri âe incendii 3,003 550 c- pentrn capitale asigurate pe viată 2,738.793 c 

Oferte şi ori ce informaţiunî se pot primi de la: 

Direcţ iune în S ib iu , str. Cisn^ff ieTnr. 5, et. I . , curtea | . f 

precum şi de la subagenţil din tote comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Ar&d, Braşov, Casovia, Clus, Timisora si Făgăraş. 

(6) 32-52 ' » ' ' > 

Calendariul 
pe anul 1904 Unirii 

e sub tipar 

V 

şi la sfîrşitul 1. c. va fi gata. Va ave un cu
prins f6rte variu şi bogat. Cu maî mulţi 

articlii economici, didactici etc. etc. 
Partea literară va fi forte avută. 

Pe lângă şematismul preoţilor 
va cuprinde şi întreg şema-

tismul învăţătorilor din 
prov. metropolitană 

gr. catolică. 
Costă numai 50 fîleri -f- porto 10 fiierî. , 

Cei-ce vor cumpSra Calendar vor primi ca d a r şi un frumos 

= CALENDAR DE PĂRETE. = 

: 
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3) Aducem la cunoştinţa D-lor învăţători, că Cartea de Cetire de Ştefan 
Pop s'a înlocuit cu: 

C A R T E A D E C E T I R E 
pentru clasa I I . I I I . şi I V . pr imară, 

de I. F- J4egruţia şi P. Ungurean, 

) 
P 

(p care e compusă după t6te cerinţele 4idacti.ce, ţinând cont de desvolţarea intelectuală a băieţilor după clast 

jfi Cartea are format 8° pg. 310, leg. frumos, costă 1 C. 4- porto 10 fii. 

întreprindere de transportarea şi îmtiăgăzinarea mobilelor. 

ZORN MOR B U D A P E S T A , 

Vii. ker., Erzsâbet - körüt 21. szăm. 

Primirea transporturilor de mobile în cară de transport patent ces. reg. 
lucrate după model francez, parchetate complet şi închise, pentru 

töte localităţile din ţară şi străinătate. 
M TELEFON. B Adresa telegrafică: ZORN MÖR, BUDAPEST. € TELEFON. & 

<j> Transporturi de mobile pe tren şi pe corăbii, fără întreru
pere, cu cruţarea speselor de pachetat. 

Inmagazinarea mobilelor 
în magazine cu totul uscate şi acomodate, pe lângă responsabilitate. 

Representanţî în töte oraşele maî marî din ţară şi străinătate. 
(9) 33-52 

«— 1̂ Ţimbalele mele au fost decorate la esposiţia milenară, fe— 

Ţimba le de sa lon 
cu pedal, castanii, negre, cil o resonanţă f6rte tare şi plăcută, de o 

construcţie bună, cu garantă de trei ani. Preţul de prăvălie 150 
florenî, er la mine se pot căpăta cu 75 florenî. Dau 

instrucţie deplină pentru 8 fl. la lună. 

— - — z z i P r e s c u r a n t t r i m i t g r a t u i t . : 

măiestru de ţimbale diplomat ş t inventatorul ţimbaleî „Corona de fler". 

BUDAPEST, VIL, Nefelejts-utcza 43. szâm. (10) 83-52 

http://4idacti.ce
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Slfll mijlocesc mai Ieftin, mai discret şi maî inie: 

• &fiferiii>r, oficianţilor privaţi şi de stat, industriaşilor, ne
gustorilor şi persanelor apte de credit. 

= P e l â n g ă rep lă t i re a v a n t a g i o s ă = 

Pe căsi, pămenturî, realităţi, mijlocesc în locul prim al 
doilea şi chiar şi al treilea împrumuturi de amortisa- (b 

ţiune cu 4 % şi 5 °|0. * 

Conversiunile eele mal complicate le mijlocesc iute, pe lângă 
. . . . . . . remunerare ulteriora, 

9 
Câştig informaţiunl industriale şi comerciale de natura cea 

inai discretă din tòte părţile terii, şi în sfîrşit, 
O* căuşele; de; tranşare ale comercianţilor necapabilf de a plăti le descurc cu pricepere şi mare grijă. 
O 
O 
O 

Pentru rèspuns e de a se aci ude marcă. 

(7) 33 52 

S Z E N E S A. 
Cancelarie de informaţii şi tranşării comerciale. 

B U D A P E S T , VIL Erzsébet korút 22, 1|12. 
v r w v v v w y w v v v v v w w %/ x / w v N / V V > J T V S N / W vJTvTÑy v 7 v / v v w w w w T T v T X T w ' v7< 

§ Numenal patentei 16.794. = = r -
(8) 33—52, < , , C a r o l B e c k 

p r e g ă t i t o r d e vent i l a tóre patentate p e n t r u fereşt i . 
B U D A P E S T , VIII, József-utoza 14. 

• 
îa atenţia a î F e c t o n î o r de scolai 3000 de buciţî sunt deja în folosinţă I 

Pentru luarea mesuril, mă rog să vă adresaţi mie. 

JYu şei iiinie ce-î sănătatea!! 
şi care iie-o putem păstra numai pe lângă ventilaţie potrivită. 

Ventilatorul aflat şi patentat de cătră Carol Beck este fabricaţiune magiară, care întrece 
tdte ventilatdrele din străinătate, atât în ce priveşte scopul, cât şi bunătatea. Din punct de ve
dere sanitar, curentul e esehis' prin apertura de 45 °/o. !3e pot aplica la tote ferestile. Am forte 
multe scrisori de recii uoscinţă, cari dovedesc, că publicul e deplin mulţămit. 

Preliminar de apese gratuit: 
Ventilatdrele mele se folosesc în următdrele 

m 
• 

Preţurile ventilat6relor: 
Cel mal mare si mal grea, cu . . . 

decoraţiune. . . . . . . . . . O . 25'— 
Pentru fereşti comune, şcoli, institute . 

şi locuinţe private . . . . . . . » • 13*— 
Pentru fereşti mai uşdre şj mal simple „ 9'— 
Feiestl de Closet* . ' . ; 

locuri mal renumite. Casina Naţională magiară, 
Ministeriul de comerciu, Gimnasiul reformat, 
Ludoviceul, Şcolele elementare de stat din Kis-
Pest şi în mal multe spitale şi şcoli din capitală 

. . . -.. „• 7'60 şi provihţă, dovédindu-se de forte bune. <m 
Comándele atât In loo, oât şi In provinţă se efeotueso forte prompt şi forte repede. <m 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


